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Niederschrift 
 
über die 21. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
07.11.2022 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
Gemeindevertreter Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Frank Hars 

 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführerin    Christina Jasiak 
Herr Mäuerer Planungsbüro OLAF 
2 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

20. Sitzung am 18.07.2022 
4. Abschließender Beschluss des Flächennutzungsplanes für das gesamte Gemein-

degebiet der Gemeinde Südermarsch 
5. Aufhebung des Satzungsbeschlusses vom 21.02.2022 und erneuter Entwurfs- und 

Auslegungsbeschluss des B-Plans-Nr. 5 der Gemeinde Südermarsch im Bahngleis-
dreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K55) und westlich des Dammkoogweges 

6. Einwohnerfragestunde 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Wegeangelegenheiten 
  
 Nicht öffentlich 
11. Grundstücksangelegenheiten 
12. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 
 

Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
 

 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben.  

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 11 „ Grundstücksangele-
genheiten “ und 12 „ Vertragsangelegenheiten “ ausgeschlossen.  
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 20. Sitzung am 18.07.2022       
 

 
 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt.  

 
4. Abschließender Beschluss des Flächennutzungsplanes für das gesamte Ge-
meindegebiet der Gemeinde Südermarsch       
 

 

Die Abwägungstabelle mit den entsprechenden Stellungnahmen ist allen Gemeindevertretern 
als Sitzungsvorlage zugegangen. 
 

 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs  des Flächennutzungsplanes der 

Gemeinde Südermarsch abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behör-
den und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und 
wie in den, der Sitzungsvorlage als Anlage beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlos-
sen. 

     Das Planungsbüro OLAF wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben 
haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen. Die nicht be-
rücksichtigten Stellungnahmen sind bei der Vorlage des Planes zur Genehmigung mit einer 
Stellungnahme beizufügen. 

 
2. Die Gemeindevertretung beschließt den Flächennutzungsplan der Gemeinde Südermarsch 

für das gesamte Gemeindegebiet. 
 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
 
4. Die Amtsvorsteherin wird beauftragt, den Flächennutzungsplan der Gemeinde 

Südermarsch zur Genehmigung vorzulegen. Die Erteilung der Genehmigung nach § 6 Abs. 
5 BauGB ist ortsüblich bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der 
Plan mit der Begründung und der zusammenfassenden Erklärung während der Sprech-
stunden eingesehen und über den Inhalt des Planes Auskunft verlangt werden kann. Zu-
sätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der wirksame Flächennutzungsplan 
und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der Adresse „www.amt-nordsee-
treene.de“ eingestellt ist und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein 
zugänglich ist. 
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Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 

     Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 6 6 -- -- 
 
5. Aufhebung des Satzungsbeschlusses vom 21.02.2022 und erneuter Entwurfs- 
und Auslegungsbeschluss des B-Plans-Nr. 5 der Gemeinde Südermarsch im Bahn-
gleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K55) und westlich des Dammkoogwe-
ges    
 
 

 
Für das Gebiet im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer Straße (K55) und westlich 
des Dammkoogweges wird im Rahmen des B-Plans-Nr. 5 eine Photovoltaik-Anlage (Sonder-
gebiet) geplant.  
 
Es sind Änderungen an der Planzeichnung aufgekommen, die eine erneute Auslegung und 
damit auch die Aufhebung des Satzungsbeschlusses notwendig machen.  
 

 
1. Der Satzungsbeschluss für den B-Plan 5 vom 21.02.2022 wird aufgehoben. 
 
2. Der Entwurf des B-Plan Nr. 5 für das Gebiet im Bahngleisdreieck, südöstlich der Rantrumer 
Straße (K 55) westlich des Dammkoogweges und die Begründung werden in der geänderten 
Fassung gebilligt. 

 
3. Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB i.V.m. 
§ 4a Abs. 3 BauGB erneut öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden sowie die sons-
tigen Träger öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 
Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen Auslegung und die nach § 3 
Abs. 2 S. 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet einzustellen und über  
den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu machen. 
 
Stellungnahmen können nur zu den geänderten oder ergänzten Teilen abgegeben werden. 
Die Dauer der Auslegung und die Frist zur Stellungnahme werden auf zwei Wochen verkürzt. 
 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen: 
 
Abstimmungsergebnis: 

  Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 6 6 -- -- 
 
6. Einwohnerfragestunde       
 

 

Ein Zuhörer erkundigt sich über die Veröffentlichung der Sitzungsprotokolle. 
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über die Hintergründe der Einzäunung und des Lagerplatzes in 
der Gemeinde. Bürgermeister Maas erklärt, dass dieser Lagerplatz für die Baumaßnahme in 
Husum/Rödemis vorübergehend benötigt wird und nach Abschluss der Maßnahme wieder 
hergerichtet wird.  
 



21. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 07.11.2022 

Seite 4 von 5 

Ein Zuhörer spricht die Kabelverlegung an. 
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den aktuellen Stand der Baumaßnahme B5. Bürgermeister 
Maas berichtet, dass der nächste Informationsaustausch am 08.11.2022 stattfinden wird. 
Grundsätzlich ist festzuhalten, dass die Baumaßnahme voran kommt, diese jedoch in ver-
schiedenen Abschnitten ist und die Bürgermeister der Gemeinden Südermarsch, Koldenbüt-
tel und Witzwort an den Gesprächen teilnehmen, sowie die Maßnahmen verfolgen.  

 
7. Bericht des Bürgermeisters       
 

 
 

 

 

Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● 85.Geburtstag: es soll ein Präsentkorb überreicht werden 
● Glasfaser: die Ausschreibung muss abgewartet werden 
● Illegale Müllentsorgungen: u.a. wurden Altreifen an mehreren Stellen entsorgt 
● Sperrung Krummweg: bis 2024 
● Darrigbüll 
● Brücke: die Tore wurden angeschaut und es wurde Zeit bis zum 01.12.2022 zur Behe-
bung gegeben. Mittlerweile ist es die dritte Änderung. Das Ingenieurbüro hat die Berechnun-
gen vorgenommen, die Firma hat es auf dieser Grundlage umgesetzt. Die daraus resultie-
renden Mehrkosten möchte die Gemeinde nicht bezahlen  
● Skywind: die Windkraftanlage wird abgebaut 
● Rückschnitt der Büsche 

 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 

Es liegen keine Berichte vor.  

 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

Jörg Hars berichtet über die Teilnahme an der Versammlung und spricht die Entfernung der 
Büsche an. 
 
Hans Röh spricht den G5-Mast an. Bürgermeister Maas berichtet, dass der G5-Mast für die 
DB aufgestellt wird. Die Höhe soll ca. 50 Meter sein und dies soll als Vorbereitung für die 
Zugführung ohne Lockführer diehnen. Die Gemeinde hat versucht sich dagegen zu wehren, 
leider ohne Erfolg.  
 
Hans Röh fragt an, ob der Moorweg gesperrt werden könnte. Nach kurzer Beratung und Ab-
wägung verschiedener Punkte wird von der Sperrung abgesehen. 
 
Knut Flatterich spricht den „Altenkaffee“ an. Bürgermeister Maas berichtet, dass die Einla-
dungen fertig sind und heute verschickt wurden. Er gibt die Einladung und die Liste der ein-
geladenen Personen an die Gemeindevertreter zur Kenntnis.  
 
Bürgermeister Maas spricht den Volkstrauertag am 13.11.2022 an. Dieter Petersen und 
Knut Flatterich werden ihn begleiten. Die Kränze sind bestellt.  

 
10. Wegeangelegenheiten       
 

 

Bürgermeister Maas berichtet über die Asphaltierungsarbeiten an zwei Brücken. Ein Weg, 
an dem die Versicherung den Schaden anerkannt hat, muss noch gemacht werden.   
 
Bürgermeister Maas berichtet über die Verteilung -der 8000 Tonnen Schotter- auf den Ge-
meindewegen.  
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Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den nachfolgenden Ta-
gesordnungspunkten ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungs-
raum. 
 
 

Nicht öffentlich: 
 
11. Grundstücksangelegenheiten       
 

 
 

 

 
12. Vertragsangelegenheiten       
 
 

 
 

 

 
 
 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 
 

 
Die Bekanntgabe ist entberlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind.  
 
 

 

 
 

 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die rege 
Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister        Protokollführerin 


	Ende der Sitzung: 21:25 Uhr

